
 
 
 
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  
  
  



 
  
ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ  είναι ο κλάδος της επιστήµης που ασχολείται µε την µελέτη των 
ζωντανών οργανισµών όχι στο εργαστήριο αλλά στον φυσικό τους χώρο, το πως τα 
είδη φυτικά ή ζωικά αλληλεπιδρούν µεταξύ τους, και πώς επηρεάζουν και 
επηρεάζονται από το περιβάλλον τους . Το σύστηµα των αλληλεπιδράσεων των 
ειδών µεταξύ τους και των ειδών µε το περιβάλλον ονοµάζεται ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ. Το 
σύνολο των ατόµων του ίδιου είδους ονοµάζεται ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΕΙ∆ΟΥΣ. Το σύνολο 
των πληθυσµών των ειδών που συµβιώνουν σε µια ορισµένη περιοχή ονοµάζεται 
ΒΙΟΤΟΠΟΣ. 
  
ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ ΕΙ∆ΩΝ Τα τελευταία 100 χρόνια παρατηρείται µια διαδικασία 
εξαφάνισης πολλών ειδών. Πρέπει να πούµε ότι εξαφανίσεις ειδών είχαµε πάντα και 
είναι µια φυσιολογική διαδικασία (π.χ. εξαφάνιση δεινοσαύρων, ίσως η πιο διάσηµη 
εξαφάνιση).Τα είδη µεταλλάσσονταν ή εξαφανίζονταν και έδιναν την θέση τους σε 
είδη πιο ανθεκτικά ή πιο προσαρµόσιµα σε ένα περιβάλλον που άλλαζε διαρκώς . 
Αυτή η διαδικασία κρατούσε αιώνες ή και χιλιετίες, είναι η λεγόµενη φυσική εξέλιξη. 
Τώρα όµως λόγω των δραστηριοτήτων του ανθρώπου η διαδικασία της εξαφάνισης 
των ειδών ακολουθεί ρυθµούς που η γη δεν έχει ξαναδεί . Σύµφωνα µε τους 
µελετητές το 15-20% των ειδών της γης κινδυνεύει µε άµεση εξαφάνιση. Ακόµα και η 
ποικιλίες των καλλιεργούµενων φυτών που τρέφουν δισεκατοµµύρια ανθρώπους 
ελαττώνονται δραµατικά (π.χ. οι ποικιλίες ρυζιού που καλλιεργούνται, από χιλιάδες 
που ήταν πριν από µερικά χρόνια τώρα είναι µερικές δεκάδες και ελέγχονται 
αποκλειστικά από λίγες πολυεθνικές εταιρείες). Μερικοί παράγοντες που επηρεάζουν 
την συρρίκνωση των ειδών είναι η µεγάλη αύξηση του πληθυσµού της γης κυρίως 
στις χώρες του τρίτου κόσµου, οι µεγάλες δασικές πυρκαγιές και η υλοτόµηση που 
κατατρώγουν τα τροπικά δάση (που είναι τα φυσικά εργαστήρια της γης ), η µεγάλη 
βιοµηχανική ρύπανση και η σπατάλη των φυσικών πόρων (καύσιµα-νερό-πρώτες 
ύλες ) και η αχόρταγη και άπληστη συµπεριφορά των ανθρώπων των δυτικών 
κοινωνιών για πλούτο και υλικά αγαθά. Πρέπει να ξέρουµε ότι η ευηµερία των 
ανθρώπων του πρώτου κόσµου οφείλεται στις άθλιες συνθήκες διαβίωσης του τρίτου. 
Αν για παράδειγµα ο κάθε κάτοικος της Κίνας είχε την δυνατότητα να χρησιµοποιεί 
αυτοκίνητο αντί για ποδήλατο η γη θα είχε καταποντιστεί . 
Αλλά σε τι επηρεάζει εµάς τους ανθρώπους η εξαφάνιση των ειδών; Πρέπει να 
φανταστούµε την ζωή σαν ένα δίχτυ από µεταλλικούς κρίκους, κάθε είδος ζωής 
αποτελεί ένα κρίκο αυτού. Όταν ένα είδος εξαφανίζεται είναι σαν να σπάει ένας 
κρίκος, πολλές εξαφανίσεις ειδών κάνουν το δίχτυ της ζωής πιο σαθρό και επίφοβο 
σε κάθε καταστροφή και αλλαγή. Άρα και την παρουσία του ανθρώπου στην γη πιο 
επίφοβη. 
  

ΓΕΝΙΚΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΜΑΣ 
  

Αν ένας ξένος επισκέπτης περιδιαβεί την χώρα µας θα έχει να παρατηρήσει ορισµένα 
χαρακτηριστικά της. Κατ’ αρχάς η χώρα φαίνεται ξερή και αποψιλωµένη. Πράγµατι το 
ποσοστό δασοκάλυψης της χώρας είναι µικρό σε σχέση µε άλλες χώρες της περιοχής 
και του ίδιου κλίµατος. Τα δάση στην Ελλάδα καλύπτουν περίπου το 20% του 
εδάφους της .Το ποσοστό αυτό δεν είναι φυσιολογικό και οφείλεται στην δράση των 
ανθρώπων που κατοίκησαν την ελληνική χερσόνησο τα τελευταία 4000 χρόνια. 
Πολλές πυρκαγιές δασών κατέστρεφαν και καταστρέφουν τα δάση µας. 
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Στην χώρα µας υπάρχει πρόβληµα διαχείρισης απορριµµάτων. Γενικά τα σκουπίδια 
κατακλύζουν κάθε γωνία της χώρας την οποία µπορούµε να χαρακτηρίσουµε 
βρώµικη. 
Στην γεωργία χρησιµοποιούνται πολλά φυτοφάρµακα που δηλητηριάζουν το έδαφος, 
τα υπόγεια ύδατα αλλά και τα ίδια τα τρόφιµα. 
Το ανεξέλεγκτο κυνήγι συρρικνώνει ακόµη περισσότερο τους µικρούς πληθυσµούς 
των θηλαστικών και των πτηνών της ελληνικής υπαίθρου, συχνά οι κυνηγοί 
σκοτώνουν σπάνια ζώα. 
Στα θετικά µπορούµε να υπολογίσουµε ότι η χώρα είναι αραιοκατοικηµένη σχετικά µε 
τις άλλες χώρες της Ευρώπης. Στην χώρα δεν υπάρχει µεγάλη βιοµηχανική ρύπανση 
γιατί η βαριά βιοµηχανία στην Ελλάδα είναι περιορισµένη.  
Ένα άλλο χαρακτηριστικό είναι η έλλειψη κεντρικού και µακροχρόνιου σχεδιασµού 
από την πολιτεία. Χτυπητό παράδειγµα είναι η έλλειψη εθνικού και δασικού 
κτηµατολογίου (η µόνη χώρα της Ευρώπης µαζί µε την Αλβανία). 
  
 

ΜΕΡΙΚΑ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 
  
ΚΛΙΜΑ Το κλίµα της χώρας χαρακτηρίζεται ως Μεσογειακό, τα γενικά χαρακτηριστικά 
του δηλαδή είναι ξερά και θερµά καλοκαίρια µε ήπιους και βροχερούς χειµώνες. Το 
κλίµα επηρεάζουν οι ξηροί άνεµοι της Σαχάρας. Οι άνεµοι που επικρατούν είναι οι 
βόρειοι, κυρίως στο Αιγαίο. Η οροσειρά της Πίνδου χωρίζει την χώρα σε δυτική και 
ανατολική. Στο δυτικό µέρος της χώρας παρατηρούνται οι περισσότερες βροχές. Οι 
υγροί δυτικοί άνεµοι βρίσκουν εµπόδιο την οροσειρά της Πίνδου και αφήνουν την 
υγρασία τους υπό µορφή βροχής στο δυτικό µέρος της χώρας. Στα ανατολικά οι 
βροχές είναι πιο λίγες . Οι λιγότερες βροχές πέφτουν στην Αττική, στις Κυκλάδες και 
στην ανατολική Κρήτη. Το κλίµα στα ηπειρωτικά και στη βόρεια χώρα µοιάζει µε το 
Ευρωπαϊκό ηπειρωτικό κλίµα. Τα παράλια έχουν πιο ήπιους χειµώνες και το 
καλοκαίρι η θαλασσινή αύρα κατεβάζει την θερµοκρασία. Το κλίµα της χώρας έχει και 
καθ’ ύψος διαµόρφωση έτσι στα ορεινά το κλίµα θυµίζει την βόρεια  Ευρώπη µε 
αρκετά µεγάλη χιονόπτωση τον χειµώνα, χαµηλές θερµοκρασίες και δροσερά – 
βροχερά καλοκαίρια. Πιο ψηλά στην αλπική ζώνη των βουνών το κλίµα είναι πολικό 
µε το έδαφος να καλύπτεται για 5 - 6 µήνες τον χρόνο µε χιόνια. Αλλά και στα χαµηλά 
υψόµετρα το κλιµατικό εύρος  στην χώρα είναι µεγάλο. Έχουµε το κλίµα της νότιας 
Κρήτης που µοιάζει µε το κλίµα της βόρειας Αφρικής και το κλίµα της περιοχής 
Νευροκοπίου που έχει καθαρά χαρακτήρα βορειοευρωπαϊκό. 
Οι διαφορές αυτές είναι σπάνιες για µια τόσο µικρή χώρα και δίνουν στην Ελληνική 
φύση µια ποικιλοµορφία που θα εξετάσουµε αργότερα. 
ΕΝΤΟΝΟ ΑΝΑΓΛΥΦΟ ΚΑΙ ΠΟΛΛΑ ΒΟΥΝΑ  Παρόλο που η χώρα βρέχεται παντού 
από θάλασσα δεν παύει να είναι µια από τις πιο ορεινές χώρες της Ευρώπης. Πολλά 
και ψηλά βουνά συνθέτουν το ανάγλυφο της (115 ορεινά συγκροτήµατα) και κάνουν 
δύσκολη την πρόσβαση σε ανθρώπους ζώα αλλά και φυτά. Αποµονωµένες µικρές 
πεδιάδες βρίσκονται ανάµεσα στα βουνά. Βαθιά φαράγγια δίνουν διέξοδο σε 
ορεινούς ποταµούς. Σε γενικές γραµµές ο κατακερµατισµός  αυτός δηµιουργεί τις 
συνθήκες για πολλά  και διαφορετικά αποµονωµένα οικοσυστήµατα. 
Η ΧΩΡΑ ∆ΙΑΘΕΤΕΙ 16.000 ΧΙΛΙΟΜΕΤΡΑ ΑΚΤΟΓΡΑΜΜΗΣ ΚΑΙ 3.000 ΠΕΡΙΠΟΥ 
ΝΗΣΙΑ ΚΑΙ ΒΡΑΧΟΝΗΣΙ∆ΕΣ  Σίγουρα είναι ρεκόρ, για την Ευρώπη τουλάχιστον, και 
συντελεί περισσότερο στον κατακερµατισµό της χώρας. 
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ΟΙ ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΤΟ ΣΤΑΥΡΟ∆ΡΟΜΙ ΤΡΙΩΝ ΗΠΕΙΡΩΝ  είναι ιδιαίτερα  
προνοµιακή. Σ’ αυτή οφείλεται η ύπαρξη φυτών που ανήκουν και στις τρεις ηπείρους 
και το ότι η χώρα είναι διάδροµος αποδηµητικών πουλιών. 
  
ΥΓΡΟΤΟΠΟΙ  Παρόλη την προσπάθεια των Ελλήνων, από τους αρχαίους χρόνους, 
για αποξήρανση των υγροτόπων και την απόδοσή τους στην γεωργία, 260 µικροί και 
µεγάλοι υγρότοποι υπάρχουν στην χώρα µας που είναι καταφύγιο για τα πουλιά και 
σηµεία ξεκούρασης για τα αποδηµητικά πτηνά. 
  
ΠΕΤΡΩΜΑΤΑ  Το κυρίαρχο  πέτρωµα είναι ο ασβεστόλιθος που δίνει στο τοπίο 
έντονο ανάγλυφο µε πολλές ορθοπλαγιές στα βουνά. Το πέτρωµα αυτό είναι 
υδατοπερατό. Αυτό εξηγεί την έλλειψη νερών και λιµνών στα Ελληνικά βουνά. Οι 
περισσότερες πηγές εµφανίζονται εκεί που το στρώµα του ασβεστόλιθου συναντά 
άλλο υδατοστεγές πέτρωµα. Στο πέτρωµα αυτό οφείλονται και τα πολλά σπήλαια της  
χώρας. Άλλα πετρώµατα είναι οι σχιστόλιθοι, τα µάρµαρα, οι γνεύσιοι, ο φλύσχης και 
ο γρανίτης. 
  
ΕΝ∆ΗΜΙΣΜΟΣ   Η λέξη είναι σύνθετη  ΕΝ-∆ΗΜΟΣ.  Λέµε ότι ένα είδος (φυτικό ή 
ζωικό ) είναι ενδηµικό όταν το συναντούµε µόνο σε µια ορισµένη περιοχή. Π.χ. 
υπάρχουν 24 περίπου φυτά που είναι ενδηµικά του Ολύµπου, δηλαδή τα συναντούµε 
µόνο στον Όλυµπο και πουθενά αλλού στον κόσµο. 
Στην Ελλάδα  το φαινόµενο του ενδηµισµού είναι εξαιρετικά έντονο (ιδιαίτερα στα 
φυτά) και δίνει στην χώρα µοναδικά γνωρίσµατα. Συνολικά υπάρχουν περίπου 1.100 
ενδηµικά φυτικά είδη και υποείδη. ∆ηλαδή το 10% της Ελληνικής βλάστησης 
συναντάται αποκλειστικά στην Ελλάδα και πουθενά αλλού στον κόσµο. Ο αριθµός 
αυτός είναι εκπληκτικά µεγάλος και κατατάσσει την Ελλάδα  πρώτη στην Ευρώπη. 
Πολλά από αυτά εκτός από ενδηµικά είναι και εξαιρετικά σπάνια και απειλούµενα 
(περίπου 29) ενώ κάποια άλλα προέρχονται από τόσο µακρινές εποχές που 
θεωρούνται ζωντανά απολιθώµατα. Περιοχές που παρουσιάζουν έντονο ενδηµισµό 
είναι ο Όλυµπος, τα Βαρδούσια, ο Χελµός, ο Άθως, τα βουνά της Κρήτης και της 
Ρόδου. Ένα  άλλο στοιχείο που ενδιαφέρει εµάς είναι ότι τα 2/3 του πληθυσµού των 
ενδηµικών φυτών βρίσκονται στην αλπική ζώνη των Ελληνικών βουνών, µια ζώνη 
που µε την πρώτη µατιά δείχνει άγονη. 
Οι λόγοι που εξηγούν αυτό το πραγµατικά µοναδικό Ελληνικό φαινόµενο, 
αναλύθηκαν παραπάνω, µεγάλο κλιµατικό εύρος, κατακερµατισµός εδάφους, πολλά 
νησιά και ακτογραµµές, πολλά και ψηλά βουνά, η θέση της χώρας ανάµεσα σε τρεις 
Ηπείρους, τα διαφορετικά πετρώµατα κ.λ.π.  
 
  
  

ΧΛΩΡΙ∆Α 
  
Η χώρα διαθέτει 5.500 είδη και υποείδη χλωρίδας. Πρώτος ο Αριστοτέλης 
προσπάθησε να περιγράψει τα είδη φυτών στον Ελληνικό χώρο. Αργότερα ο µαθητής 
του Θεόφραστος περιέγραψε περίπου 550 είδη φυτών. Αυτός θεωρείται ο πατέρας 
της βοτανικής. Η Ελληνική χλωρίδα παρόλο που είναι φτωχή σε ποσότητα, όπως 
είδαµε, είναι η πιο πλούσια στην Ευρώπη  σε ποικιλοµορφία, σε αριθµό ειδών, αλλά  
και η πιο πλούσια σε αριθµό ενδηµικών και σπάνιων φυτών. 
Αυτό το αποδεικνύουν οι αριθµοί: Η Ελλάδα  5.500 είδη, η Ισπανία µια πολύ 
µεγαλύτερη και πλούσια θεωρούµενη χώρα 7.500 είδη. Η Κρήτη διαθέτει τον ίδιο 
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αριθµό φυτών µε την Μεγάλη Βρετανία. Η Πελοπόννησος διαθέτει 2.400 είδη, η 
Πάρνηθα 900 είδη ενώ ο Όλυµπος 1.700 είδη. ∆εν είναι τυχαίο λοιπόν που οι ξένοι 
βοτανικοί θεωρούν την χώρα µας βοτανικό παράδεισο και οι περισσότερες µελέτες 
έχουν γίνει απ’ αυτούς. 
Τα είδη χωρίζονται σε µονοετή και σε διετή ή πολυετή. Τα µονοετή των χαµηλών 
υψοµέτρων φυτρώνουν το φθινόπωρο αναπτύσσονται τον χειµώνα και ανθίζουν την 
άνοιξη. Με τις καλοκαιρινές ζέστες  ξεραίνονται και αφήνουν στο έδαφος τους 
σπόρους τους. Τα µονοετή των βουνών φυτρώνουν την Άνοιξη ανθίζουν το καλοκαίρι 
και ξεραίνονται το φθινόπωρο. Τα πολυετή των βουνών µε διάφορους µηχανισµούς 
επιβιώνουν την δύσκολη περίοδο του χειµώνα. Τα περισσότερα χάνουν το τµήµα 
τους που βρίσκεται έξω από τη γη και διατηρούν ζωντανή µόνο την ρίζα τους 
προφυλαγµένη στο χώµα ή σε µια σχισµή βράχου. Σε σχέση µε τις κλιµατικές και 
εδαφικές προτιµήσεις µπορούµε να χωρίσουµε τα φυτά σε α) υδρόβια, β) παράλιας 
ζώνης, γ) φυτά πεδινής και ηµι-ορεινής ζώνης, δ) φυτά ορεινής ζώνης, ε) φυτά 
αλπικής ζώνης . 
Ο Απρίλιος είναι ο µήνας που ανθίζουν τα περισσότερα αγριολούλουδα του κάµπου, 
ενώ ο Μάιος και ο Ιούνιος τα φυτά της ορεινής ζώνης. Ο Ιούνιος και ο Ιούλιος είναι οι 
µήνες των φυτών της αλπικής ζώνης (µεγάλη απειλή για τα ενδηµικά και σπάνια φυτά 
της πατρίδας µας είναι η ανεξέλεγκτη βόσκηση, ο ορεινός τουρισµός και το πολύ 
εκτεταµένο ορεινό οδικό δίκτυο που είναι η αιτία πολλών άλλων κακών για την ορεινή 
φύση). 
Μερικά εντυπωσιακά και σπάνια φυτά των βουνών µας είναι: τα διάφορα είδη κρίνων 
(lilium), βρίσκονται στα δάση και ανθίζουν τον Ιούνιο, οι αιώνιες ένα άλλο είδος των 
δασών, οι τουλίπες, οι καµπανούλες µε περισσότερα από 50 διαφορετικά είδη, οι 
φριτιλλάριες ένα όµορφο φυτό του µέσου υψοµέτρου, τα αγριογαρύφαλλα, οι 
νεραγκούλες, οι σαξιφράγες  της αλπικής ζώνης , οι βιόλες, τα κολχικά φυτά της 
δασικής ζώνης που ανθίζουν το φθινόπωρο, οι κρόκοι που ανθίζουν την άνοιξη, και 
τα πολλά είδη όρχεων και δακτιλόριζας που ανθίζουν επίσης την άνοιξη. 
  
 
                                                 

ΠΑΝΙ∆Α 
  
Μερικοί αριθµοί :  
                              Θηλαστικά:    79 είδη 
                               Πτηνά:        430 είδη  
                               Ερπετά:       50  είδη   (7 ενδηµικά) 
                               Αµφίβια:       26  είδη   (3 ενδηµικά) 
                               Ψάρια:        503 είδη 
                               Έντοµα:  10.000 είδη   
  
Οι αριθµοί αυτοί µαρτυρούν τον πλούτο της Ελληνικής πανίδας .  
Ας δούµε ορισµένα είδη των βουνών.  
Αρκούδα: Ο Ελληνικός πληθυσµός της υπολογίζεται σε 120 περίπου άτοµα και είναι 
από τους µεγαλύτερους στην Ευρώπη. Η αρκούδα είναι το µεγαλύτερο θηλαστικό της 
χώρας. Υπάρχουν στην βόρεια Πίνδο και στην Ροδόπη. Έχει εξαιρετική όσφρηση και 
αποφεύγει πολύ τον άνθρωπο. Είναι πολύ απίθανο να την συναντήσουµε. Συχνά 
όµως στην Πίνδο βλέπουµε τα βήµατά της ή ξυµένους κορµούς δέντρων. 
Αγριόγιδο:  Το πιο όµορφο θηλαστικό των βουνών µας. Άλλοτε υπήρχε σε όλα τα 
βουνά της ηπειρωτικής χώρας. Σήµερα µικροί και αποµονωµένοι πληθυσµοί 
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επιβιώνουν στον Όλυµπο, την Β. Πίνδο, την Ροδόπη, την Γκιώνα και την Οίτη. 
∆ιαλέγει βουνά µε ορθοπλαγιές για προστασία και είναι εξαιρετικά προσαρµοσµένο σ’ 
αυτόν τον βιότοπο. Στον Όλυµπο το καλοκαίρι η παρουσία του είναι αισθητή στα 
Ζωνάρια, στα Καζάνια και στο Οροπέδιο. 
Λύκος: Σήµερα νοτιότερα φτάνει µέχρι τον Παρνασσό. Οι πληθυσµοί του µειώθηκαν 
δραµατικά γιατί µέχρι πριν λίγα χρόνια ήταν επικηρυγµένο είδος, λόγω των ζηµιών 
που προκαλούσε στην κτηνοτροφία. 
Τσακάλι :  Υπήρχε σε όλη την Ελλάδα, σήµερα µικροί πληθυσµοί υπάρχουν στην 
Θράκη. 
Λύγκας   : Έχει διαπιστωθεί η ύπαρξή του στην περιοχή του Αώου. 
Ελάφι    :  Υπάρχει στην Πάρνηθα (150 περίπου) και στη Ροδόπη . 
Βίδρα    : Υπάρχει στα ποτάµια της Β. Ελλάδας . 
Αγριογούρουνο  : Εµφανίζεται µέχρι τα βουνά της Ρούµελης σε φυλλοβόλα δάση. 
Τα πουλιά των βουνών: χωρίζονται στα πουλιά των βράχων και κορυφών όπως οι 
Γύπες, οι Γυπαετοί, οι Χρυσαετοί, οι Καλιακούδες και σε πουλιά του δάσους όπως οι 
∆ρυοκολάπτες, ο Κότσυφας, ο Κούκος. 
  
  

ΖΩΝΕΣ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ – ΥΨΟΜΕΤΡΟΥ 
 
Μπορούµε να χωρίσουµε την χώρα καθ’ ύψος σε υψοµετρικές ζώνες και ζώνες 
βλάστησης ως εξής: 
  
Α΄ ΠΕ∆ΙΝΗ ΖΩΝΗ: 0 - 700 µ. Αποτελεί το 70% του Ελληνικού εδάφους . 
Στην ζώνη αυτή υπάρχει έντονα η ανθρώπινη παρουσία, κατοικεί το σύνολο σχεδόν 
του πληθυσµού και υπάρχει το σύνολο των καλλιεργούµενων εδαφών. Στη ζώνη αυτή  
µπορούµε  να παρατηρήσουµε τρεις βασικούς βιότοπους: α) Τους φρυγανότοπους, 
που συναντούµε στην Κρήτη στα νησιά του Αιγαίου αλλά και στην υπόλοιπη Ελλάδα 
σε ξηρές και ασβεστολιθικές περιοχές. Στο τοπίο κυριαρχούν οι χαµηλοί αγκαθωτοί 
θάµνοι µε ύψος µισό µέτρο περίπου. Κυριαρχούν η ρίγανη, το θυµάρι, το φασκόµηλο, 
το δίκταµο, η ασφάκα. Τα φυτά αυτά είναι προσαρµοσµένα στο δύσκολο περιβάλλον 
µε την ξηρασία και τις συχνές φωτιές. Στο βιότοπο αυτό ζουν διάφορα έντοµα, 
σαύρες, φίδια και µικρά πουλιά. β) Τους θαµνότοπους ή µεσογειακή µακκία όπως 
λέγονται. Στο βιότοπο αυτό συνυπάρχουν διάφοροι θάµνοι 2-3 µέτρων ή και 
µεγαλύτεροι αν η περιοχή δεν βοσκιέται. Χαρακτηριστικά είδη είναι οι κουµαριές, τα 
σχοίνα, οι αγριελιές τα πουρνάρια, το φιλλίκι, η κουτσουπιά, τα ρείκια. Συνήθως  είναι 
φυτά σκληρόφυλλα και ανθεκτικά στην ξηρασία. Στο τοπίο αυτό βρίσκουν καταφύγιο 
αρκετά θηλαστικά όπως ο λύκος, η αλεπού, τα τσακάλια, τα κουνάβια. γ)   Τα δάση 
των ρητινοφόρων δέντρων όπως τα πεύκα. Τα δάση αυτά εκτοπίστηκαν από τις 
κατοικηµένες και καλλιεργήσιµες περιοχές και αντιµετωπίζουν µεγάλα προβλήµατα 
από τις πυρκαγιές. 
  
Β΄ ΗΜΙΟΡΕΙΝΗ ΖΩΝΗ:  700 - 1.000 µ. Αποτελεί το 20% του εδάφους. Στην ζώνη 
αυτή η ανθρώπινη παρουσία λιγοστεύει ενώ οι κλίσεις του εδάφους είναι αρκετά 
µεγάλες και δεν προσφέρονται παντού για καλλιέργεια. Υπάρχουν αρκετά δάση και 
κυριαρχούν οι δρυς, οι φράξοι, τα πεύκα, τα κυπαρίσσια, τα σφενδάµια, οι φτελιές. 
Στη ζώνη αυτή οι βροχές είναι αρκετές και τα καλοκαίρια δροσερά. 
  
Γ΄ ΟΡΕΙΝΗ ΖΩΝΗ:  1.000 – 1.800 µ. Καταλαµβάνει το 8% του εδάφους. Εδώ 
σταµατά η ανθρώπινη κατοίκηση και τα καλοκαίρια µόνο οι κτηνοτρόφοι βόσκουν τα 
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κοπάδια τους, που όλο και λιγοστεύουν. Οι καιρικές συνθήκες είναι δύσκολες µε 
αρκετές βροχές το καλοκαίρι και πολλά χιόνια τον χειµώνα. Η κλίση του εδάφους είναι 
µεγάλη και ακατάλληλη για ανθρώπινη δραστηριότητα εκτός από την κτηνοτροφία. Η 
ζώνη αυτή είναι η κατ’ εξοχήν δασική ζώνη και εδώ υπάρχουν τα εναποµείναντα 
δάση της χώρας. Τα δέντρα που κυριαρχούν είναι τα πεύκα και τα µαυρόπευκα σε 
όλη σχεδόν την Ελλάδα, η κεφαλλονίτικη ελάτη ενδηµικό είδος της Νότιας Ελλάδας, οι 
βελανιδιές, οι οξυές µέχρι την Στερεά Ελλάδα, το Μακεδονικό έλατο στην Β. Ελλάδα, 
οι ερυθρελάτες,  οι σηµύδες και η δασική πεύκη στη Ροδόπη. 
  
∆΄ ΑΛΠΙΚΗ ΖΩΝΗ:  1.800 – 2.917 µ.  Με το 2% του εδάφους. Την ζώνη αυτή 
µπορούµε να χωρίσουµε σε υποαλπική  1.800 - 2.200 µ. και σε κυρίως αλπική από 
2.200 έως 2.917 µ. Στην υποαλπική ζώνη συναντούµε το Ρόµπολο ένα δέντρο που 
µπορεί να επιβιώσει σε δύσκολες συνθήκες. Στο όριο µεταξύ υποαλπικής και κυρίως 
αλπικής ζώνης βρίσκεται το Ελληνικό δασοόριο, το όριο δηλαδή που µπορεί να 
φτάσει το δάσος στις ελληνικές συνθήκες. Στην πραγµατικότητα τα δάση έχουν την 
δυνατότητα να επεκταθούν πιο ψηλά αλλά λόγω της βόσκησης και των πυρκαγιών 
επεκτείνονται µέχρι το ύψος αυτό. Στην κυρίως αλπική ζώνη, λόγω του ανέµου και 
των χαµηλών θερµοκρασιών σταµατά η εξάπλωση των δέντρων και υπάρχουν µόνο 
ποώδη φυτά. Οι θερµοκρασίες είναι πολύ χαµηλές και το χιόνι σκεπάζει το έδαφος 
για 6 µήνες. Μπορούµε να  χωρίσουµε την περιοχή αυτή σε 3 επιµέρους βιότοπους : 
τα αλπικά λιβάδια, τους αλπικούς λιθόνες και τις ορθοπλαγιές. 
Στην αλπική ζώνη εµφανίζονται τα 2/3 των ενδηµικών ελληνικών φυτών, που κάνουν 
την φαινοµενικά άγονη ζώνη ένα ενδιαφέρον µουσείο φυσικής ιστορίας. 
  
 
 

∆ΑΣΗ 
  
Η Ελλάδα έχει ένα από τα µικρότερα ποσοστά δασοκάλυψης στην Ευρώπη. Το 
ποσοστό δασοκάλυψης είναι 20% ενώ ένα 25% του εδάφους της είναι καλυµµένο 
από αραιά  δάση και θαµνότοπους. Η γυµνότητα αυτή δεν είναι φυσιολογική και 
οφείλεται στην µακροχρόνια δράση του ανθρώπου από την αρχαία εποχή µέχρι 
σήµερα. Ολόκληρη η επιφάνεια του εδάφους εκτός από την αλπική ζώνη των βουνών 
και ορισµένα µικρά νησιά βρίσκονται µέσα στα όρια της επικράτησης του δάσους. 
Είναι βέβαιο ότι πριν από µερικές χιλιετίες ολόκληρη η Ελληνική χερσόνησος 
καλύπτονταν από απέραντα δάση. Η καταστροφή των δασών άρχισε στο τέλος της 
νεολιθικής περιόδου όταν οι άνθρωποι εγκατέλειψαν τον νοµαδικό βίο και άρχισαν να 
ασχολούνται µε την γεωργία και την κτηνοτροφία, χτίζοντας µόνιµες κατοικίες. Από 
τότε η γίδα, το τσεκούρι και η φωτιά κατέστρεψαν τα Ελληνικά δάση. Τα τελευταία 
χρόνια προστέθηκαν η οικοπεδοποίηση και τουριστικοποίηση πολλών δασών κυρίως 
σε νησιά και παραθαλάσσιες περιοχές. Παρόλα αυτά, τα τελευταία χρόνια το 
ποσοστό δασοκάλυψης παραµένει σταθερό µε µικρές τάσεις αύξησης. Αυτό γίνεται 
για τρεις κυρίως λόγους: πρώτο η ικανότητα αναγέννησης της ελληνικής φύσης είναι 
µεγάλη. ∆εύτερο ότι σιγά-σιγά εγκαταλείπεται η ελεύθερη βόσκηση των κοπαδιών και 
τα ίδια τα κοπάδια µειώνονται . Τρίτος λόγος είναι η εγκατάλειψη της ορεινής 
υπαίθρου και η συγκέντρωση του πληθυσµού στα αστικά κέντρα. Έτσι ενώ γύρω από 
τα αστικά κέντρα και τις τουριστικές περιοχές τα  δάση συρρικνώνονται δραµατικά, 
στην ορεινή ύπαιθρο υπάρχει αύξηση δασών. Τα περισσότερα δάση βρίσκονται στις 
πλαγιές µέσου υψοµέτρου των µεγάλων ορεινών συγκροτηµάτων και αυτό γιατί οι 
πλαγιές αυτές είναι ακατάλληλες και για καλλιέργεια και για βόσκηση. Επίσης τα 
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περισσότερα δάση βρίσκονται στην βόρεια και κεντρική Ελλάδα. Στην Πελοπόννησο 
η δασοκάλυψη είναι σχετικά περιορισµένη ενώ στην Κρήτη και στα νησιά του Αιγαίου 
πολύ µικρή. Πάντως αν και η δασική βλάστηση στην Ελλάδα είναι φτωχή υπάρχει 
µεγάλη ποικιλία σε αριθµό ειδών, δέντρων και θάµνων. Υπάρχουν 200 είδη δέντρων 
και µεγάλων θάµνων, τα οποία κατατάσσονται σε 79 γένη.  
Κυρίαρχο ρόλο στα δάση µας έχουν τα κωνοφόρα δέντρα και δεύτερο ρόλο τα 
φυλλοβόλα.  
Μπορούµε να χωρίσουµε τα δάση σε πέντε βασικές κατηγορίες: 
  
Α ) Παράλια δάση που αποτελούνται κυρίως από κουκουναριές. 
Β) ∆άση των υγροτόπων από λεύκες ,ιτιές  και άλλα υδρόβια δέντρα. 
    (Και οι δύο κατηγορίες είναι εξαιρετικά περιορισµένες) 
Γ) ∆άση των χαµηλών υψοµέτρων όπου κυριαρχεί το πεύκο, η βελανιδιά και τα 
διάφορα θαµνώδη δέντρα. 
∆) Τα ορεινά δάση κωνοφόρων που βρίσκονται σε όλη την Ελλάδα και αποτελούνται 
από τα κοινά πεύκα, την µαύρη πεύκη και τα έλατα. 
Ε) Τα ορεινά δάση φυλλοβόλων που υπάρχουν κυρίως στην βόρεια χώρα και 
αποτελούνται κυρίως από οξυές. 
Αξιοσηµείωτη είναι η παρουσία τριών δέντρων που είναι εξαιρετικά ψυχρόβια και 
σχηµατίζουν µεγάλα δάση στον ορεινό όγκο της Ροδόπης. Είναι η Σηµύδα, η 
Ερυθρελάτη και η δασική πεύκη. Συστάδες από αυτά τα δέντρα συναντούµε και σε 
άλλα βουνά της βόρειας χώρας (π.χ. νοτιότερο σηµείο εξάπλωσης της δασικής 
πεύκης (Pinus silvestris)  είναι η Βάλια Κάλντα µε µερικές δεκάδες δέντρα).  
  
ΜΕΡΙΚΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ:  
  
           Είδη Ελληνικών δασών         α. Κωνοφόρα                         38 %  
                                                          β. Φυλλοβόλα-πλατύφυλλα    43%  
                                                          γ. Θαµνώδη-αειθαλή               19%  
  
           Καθεστώς ιδιοκτησίας           α. ∆ηµόσια δάση                     65% 
                                                         β. Κοινοτικά-Μοναστηριακά    17% 
                                                         γ. Ιδιωτικά                               18% 
  
         ∆ασικές εκτάσεις  64% της χώρας  
                                    Εκ των οποίων:                  20%  δάση  
                                                                               25% δασοσκεπείς εκτάσεις  
                                                                               19% ορεινά βοσκοτόπια  
  
Μερικά δασικά είδη που πρέπει να ξέρουµε: 
  
ΠΕΥΚΑ (Pinus)  To κοινό Πεύκο το συναντούµε σε όλη την Ελλάδα από την θάλασσα 
έως τα 1.000µ.  Η Μαύρη πεύκη  δέντρο της ορεινής ζώνης από την βόρεια Ελλάδα 
µέχρι την Πελοπόννησο. Η δασική πεύκη, δέντρο ψυχρόβιο της Ροδόπης και µερικών 
βουνών της Μακεδονίας, είναι το ψηλότερο πεύκο (40 µ.). Το Ρόµπολο (λευκόδερµη 
πεύκη) δέντρο της υποαλπικής ζώνης ανθεκτικό στις δύσκολες συνθήκες του 
υψοµέτρου, χαρακτηριστικό του τα ροµβοειδή σκασίµατα του κορµού στα ώριµα 
δέντρα. Το βρίσκουµε σε Μακεδονία και Ήπειρο. 
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ΈΛΑΤΑ (Abies): Σχηµατίζουν µεγάλα δάση στα µέσα και µεγάλα υψόµετρα. Στην 
νότια Ελλάδα υπάρχει το κεφαλλονίτικο έλατο είδος ενδηµικό, βορειότερα συναντούµε 
το χτενοέλατο και το Μακεδονικό έλατο. 
ΕΡΥΘΡΕΛΑΤΗ (Picea abies): Μεγάλο δέντρο της ορεινής  ζώνης που σχηµατίζει 
εκτεταµένα δάση µόνο στην Ροδόπη. Φτάνει τα 50 µ. ύψος . 
ΣΗΜΥ∆ΕΣ (Betula): Φυλλοβόλο ψυχρόβιο δέντρο της βόρειας Ευρώπης, σχηµατίζει 
µεγάλα δάση στην Ροδόπη, υπάρχει σε µεµονωµένες συστάδες σε βουνά της β. 
Ελλάδας. 
ΒΕΛΑΝΙ∆ΙΕΣ (Quercus):  Φυλλοβόλο δέντρο των µέσων υψοµέτρων, υπάρχει σε όλη 
την Ελλάδα. 
ΟΞΥΕΣ (Fagus): Φυλλοβόλο δέντρο που συναντούµε κυρίως στα βόρεια βουνά. 
Νοτιότερο σηµείο εξάπλωσης η Γραµµένη Οξειά.  
 
  
 
  

∆ΑΣΙΚΕΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ 
  
Στη χώρα µας καίγονται κατά µέσο όρο 400.000 - 500.000 στρέµµατα δασών και 
δασικών εκτάσεων κάθε χρόνο. Το 1981 κάηκαν 800.000 στρέµµατα, το 1985 κάηκαν 
1.050.000 στρέµµατα. ∆υστυχώς οι δασικές πυρκαγιές τα τελευταία 30 χρόνια έχουν 
µεγάλη τάση αύξησης και οφείλονται εκτός από το κλίµα, στην κοινωνική δοµή της 
χώρας, σε πολιτικούς – κοινωνικούς  και οικονοµικούς λόγους. Σε περιοχές µε µεγάλη 
τουριστική και οικιστική πίεση τα εναποµείναντα δάση είναι σχεδόν καταδικασµένα. Η 
έλλειψη κτηµατολογίου βοηθά στην καταστροφή αυτή. Οι δασικές πυρκαγιές δεν 
αποτελούν προνόµιο Ελληνικό, αλλά εµφανίζονται και σε άλλες χώρες της Νότιας 
Ευρώπης µε παρόµοιο κλίµα, όπως η Ιταλία η Ν. Γαλλία, η Ισπανία. 
Πρέπει εδώ να πούµε ότι οι µεσογειακοί βιότοποι είναι προσαρµοσµένοι στον 
λεγόµενο κύκλο της φωτιάς. Από τα αρχαία χρόνια οι µεσογειακοί θαµνότοποι και τα 
χαµηλά δάση των πεύκων καίγονταν κατά µέσο όρο κάθε 100 χρόνια. Παρόλα αυτά, 
τα είδη αυτά δεν εξαφανίστηκαν. Μάλιστα ο κύκλος της φωτιάς τα ευνοεί γιατί 
ανανεώνει τα γέρικα δέντρα και εξαφανίζει την µεγάλη ποσότητα οργανικής ύλης που 
συσσωρεύεται στο έδαφος, και δεν επιτρέπει την αναγέννηση. Επίσης έχει 
παρατηρηθεί ότι τα σπόρια των ειδών αυτών µετά την φωτιά έχουν µεγαλύτερη 
βλαστική ικανότητα. Βέβαια προϋπόθεση για την αναγέννηση µετά την φωτιά είναι η 
ίδια περιοχή να µη βοσκιέται και να µην καίγεται  συχνότερα από 80-100 χρόνια. Σε 
αντίθετη περίπτωση σύντοµου κύκλου τα δάση υποβαθµίζονται σε θαµνότοπους. 
Άρα µετά από µια δασική πυρκαγιά η καλύτερη µέθοδος αναδάσωσης είναι να 
αφήσουµε την φύση µόνη της να αναγεννηθεί. ∆υστυχώς τα πράγµατα είναι πιο 
δύσκολα στα ορεινά είδη δασικών δέντρων γιατί οι χρόνοι αναγέννησης είναι πολύ 
µεγαλύτεροι. 
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ΟΙ ΕΘΝΙΚΟΙ ∆ΡΥΜΟΙ 
  
  

1. ΕΘΝΙΚΟΣ ∆ΡΥΜΟΣ ΒΙΚΟΥ - ΑΩΟΥ: Έκταση 126.000 στρέµµατα, έχει πλούσια χλωρίδα 
µε ενδηµικά είδη. 

2. ΕΘΝΙΚΟΣ ∆ΡΥΜΟΣ ΣΑΜΑΡΙΑΣ: Έκταση 48.500 στρ. Περιλαµβάνει το φαράγγι της 
Σαµαριάς. Απαντώνται σχεδόν όλα τα φυτά της Κρητικής χλωρίδας και ο κρητικός 
Αίγαγρος.  

3. ΕΘΝΙΚΟΣ ∆ΡΥΜΟΣ ΑΙΝΟΥ: Έκταση 28.000 στρ. Η βλάστηση του περιλαµβάνει την 
ενδηµική κεφαλληνιακή ελάτη. 

4. ΕΘΝΙΚΟΣ ∆ΡΥΜΟΣ ΟΙΤΗΣ: Έκταση 70.000 στρ. 
5. ΕΘΝΙΚΟΣ ∆ΡΥΜΟΣ ΟΛΥΜΠΟΥ: Έκταση 40.000 στρ. Με πλούσιο ανάγλυφο πολλά 

ενδηµικά φυτά και πλούσια πανίδα. 
6. ΕΘΝΙΚΟΣ ∆ΡΥΜΟΣ ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ: Έκταση 36.000 στρ. µε πολλά σπάνια φυτά. 
7. ΕΘΝΙΚΟΣ ∆ΡΥΜΟΣ ΠΑΡΝΗΘΑΣ: Έκταση 38.000 στρ. µε µεγάλα δάση ελάτης, 
8. ΕΘΝΙΚΟΣ ∆ΡΥΜΟΣ ΣΟΥΝΙΟΥ: Έκταση 35.000 στρ. 
9. ΕΘΝΙΚΟΣ ∆ΡΥΝΟΣ ΠΙΝ∆ΟΥ: Έκταση 100.000 στρ. Περιλαµβάνει την Βάλια Κάλντα και 

το Αρκουδόρεµα µε πλούσια χλωρίδα και πανίδα. 
10. ΕΘΝΙΚΟΣ ∆ΡΥΜΟΣ ΠΡΕΣΠΩΝ: Έκταση 200.000 στρ. Περιλαµβάνει τις δύο λίµνες και 

είναι σπουδαίος υγροβιότοπος. 
 
  
  
  
  
  
 

ΥΓΡΟΤΟΠΟΙ 
  

1.       ∆έλτα Έβρου  
2.       Λίµνη Μητρικού 
3.       Λίµνη Βιστωνίδα 
4.       ∆έλτα  Νέστου 
5.       Λίµνες Βόλβη και Κορώνεια 
6.       ∆έλτα Αξιού, Λουδία, Αλιάκµονα 
7.       ∆έλτα Αχελώου - Λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου 
8.       Αµβρακικός κόλπος  
9.       Λιµνοθάλασσα Κοτύχι 

  
  
                                     
                                                                                       
 


